

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1243

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 ESETAS TRIMESTRAL... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Nuestras tropas obtienen victorias en todos los frentes y penetran en la provincia de Valencia

Armas de guerra del Caudillo

Un episodio marroquí en la vida militar de Franco: el asalto al Monte Palomas

Para nadie es un secreto que en Franco coinciden las máximas virtudes de todo buen jefe militar. Sus éxitos no interrumpidos en la campaña de salvación de España, eran de esperar. El que examine con detenimiento la vida de este hombre excepcional, comprenderá como no cabe atribuir a la suerte, ni siquiera a la intución prodigiosa, su acierto como estratega. Desde los primeros grados de la jerarquía marcial, Franco se acreditó como militar excepcionalmente dotado y preparado para las más altas empresas bélicas. Cualquiera de los infinitos episodios marciales de su vida bastaría para cubrir de gloria su nombre. Un cuarto de siglo de afanes, de estudio, de práctica militar, han ido aumentando su capacidad y destreza. Fué un genio desde que salió de la Academia de Toledo, pero un genio que lejos de dormirse en los laureles, día por día fué acrecentando su potencial y su energía y puliendo sus bien templadas armas triunfales.

Legión insistió con verdadera tenacidad y aún así dijo: «Si me dan ustedes lo que les pido, en lugar de hacer la toma de Palomas en dos jornadas de sucesivos asaltos, al medio día de mañana verán ustedes ondear la bandera de España en lo más alto de la montaña.» Acostumbrados a la seriedad inquebrantable de Franco, los dos generales no tomaron a balandronada su oferta, y haciendo consideración de ella, inquirieron: —¿Por qué razón ofrece usted eso? —Pues sencillamente, porque tengo resuelto, si aceptan la ampliación que pido, el problema de alimentar de agua a todas mis tropas. —¿Pero cómo? —Porque descubrí la existencia de una fuente en las vertientes occidentales del Monte Palomas. Una fuente de buena y abundante agua. —¿Y cómo sabe usted eso?—dijo Sarro.—¿Cómo ha podido usted saber que hay agua buena y abundante y que está donde usted dice...? —¿Algún confidente quizá...? —No se fue Frascuño, no se fue! —Mi general. Llevo quince años en Marruecos y combatiendo entre moros, y de eso de fiarme o no, tengo mi experiencia y mi crédito. Pero no se trata de confidencias. Es que yo he visto con mis ojos esa fuente. —¿Cómo, que usted ha visto? ¿Imposible! —No, mi general. Posible y muy posible. Me he pasado toda la tarde observando el terreno donde mañana he de operar, y he hecho ese descubrimiento y tengo esa convicción. —Pero ¿cómo lo sabe, de qué depende usted esa certeza? —Muy sencillo. Observé, junto a un barranco, un buen grupo de adelfas, cosa rara en este país, donde casi no existen miserios arroyuelos de curso suficiente para hacer nacer briznas de hierba. A ese lugar, donde las horas en que yo le observé, llegaban con frecuencia mujeres rifeñas, con sus pañuelos cantoros. Las mujeres se detenían bastante y eso me hizo calcular dos cosas: o que el agua es escasa, y tardaban mucho en llenar sus cántaros, o que se entretenían charlando entre ellas como es costumbre en el país. Me inclinó a esto último, porque a media tarde vi que llegaban muchos jinetes a caballo, que al mismo tiempo todos ellos, y hubo ocasión en que eran ocho o diez, daban de beber a sus bestias que alargaban el cuello visiblemente y también visiblemente lo levantaban a los pocos minutos, lo que demuestra que el agua es abundante y que además está bien estancada y es fácil de recoger. Allí hay agua para mis tres banderas, me he dicho, y si allí, que es media legua del Palomas, tengo agua, mis legionarios no se detendrán por sed y de un empujón se irán a lo alto. Pero... ese abrevadero tiene que ser sólo para mí y los míos, que yo lo vigilaré de forma que no se desperdicie una gota, ni se enturbie un momento.

Legaba la campaña de «Alhucemas» a su momento más crítico. Realizado el desembarco de nuestras tropas en «La Cebadilla» y coronada victoriosamente la altura de Monte Malmusi, páginas ambas de las más alta trascendencia en la guerra contra Abd-el-Krim y ambas realizadas magistralmente por Franco, entonces coronel jefe de la Legión, se planeó y abordó la conquista del Monte Palomas, que con otras alturas de la kámbra de Beni-Urriaguel, constituían el último reducto de la resistencia de Abd-el Krim (tal era así, que después de conseguida esta victoria, el cabecilla rifeño, juzgándose irremisiblemente perdido, decidió abandonar la lucha, entregándose a nuestros «amigos» los franceses).

Y al día siguiente, el sargento Domínguez, acreditado por su amor a cumplir consignas, y seis legionarios, conservaron el agua y el orden de aprovisionamiento. ¡V el Palomas quedó por España antes del mediodía, y con la quinta parte del esfuerzo calculado!

Se operaba en las postrimerias del verano, pero en aquellos días el calor propio del país rifeño se había exacerbado y una de las más altas preocupaciones de Franco y de todos los mandos, era el suministro de agua a las columnas operan es, por no existir casi fuentes ni curso en el terreno rifeño, y ser difícilísimos los convoyes que desde los barcos algibes organizaban para tierra adentro, toda vez que no había más posibilidad de portar el indispensable líquido elemento, que utilizando las acémilas cargadas de cubas, cuyo contenido vaciaba más rápidamente de lo que convenía a las dificultades de tales convoyes. Más de tres horas duró la inspección que del terreno a operar hizo Franco; cuando terminó su escrupuloso estudio, se presentó ante los generales Sanjurjo y Sarro, para solicitar que, además del radio de acción que se había señalado a su columna, se le asignase también el flanco del ala derecha del dispositivo. Los dos generales se mostraron extrañados de tal petición, habida cuenta que ya el campo de acción de Franco lo reputaban excesivamente amplio y lleno de dificultades. Pero el coronel de le

Legaba la campaña de «Alhucemas» a su momento más crítico. Realizado el desembarco de nuestras tropas en «La Cebadilla» y coronada victoriosamente la altura de Monte Malmusi, páginas ambas de las más alta trascendencia en la guerra contra Abd-el-Krim y ambas realizadas magistralmente por Franco, entonces coronel jefe de la Legión, se planeó y abordó la conquista del Monte Palomas, que con otras alturas de la kámbra de Beni-Urriaguel, constituían el último reducto de la resistencia de Abd-el Krim (tal era así, que después de conseguida esta victoria, el cabecilla rifeño, juzgándose irremisiblemente perdido, decidió abandonar la lucha, entregándose a nuestros «amigos» los franceses).

Legaba la campaña de «Alhucemas» a su momento más crítico. Realizado el desembarco de nuestras tropas en «La Cebadilla» y coronada victoriosamente la altura de Monte Malmusi, páginas ambas de las más alta trascendencia en la guerra contra Abd-el-Krim y ambas realizadas magistralmente por Franco, entonces coronel jefe de la Legión, se planeó y abordó la conquista del Monte Palomas, que con otras alturas de la kámbra de Beni-Urriaguel, constituían el último reducto de la resistencia de Abd-el Krim (tal era así, que después de conseguida esta victoria, el cabecilla rifeño, juzgándose irremisiblemente perdido, decidió abandonar la lucha, entregándose a nuestros «amigos» los franceses).

Legaba la campaña de «Alhucemas» a su momento más crítico. Realizado el desembarco de nuestras tropas en «La Cebadilla» y coronada victoriosamente la altura de Monte Malmusi, páginas ambas de las más alta trascendencia en la guerra contra Abd-el-Krim y ambas realizadas magistralmente por Franco, entonces coronel jefe de la Legión, se planeó y abordó la conquista del Monte Palomas, que con otras alturas de la kámbra de Beni-Urriaguel, constituían el último reducto de la resistencia de Abd-el Krim (tal era así, que después de conseguida esta victoria, el cabecilla rifeño, juzgándose irremisiblemente perdido, decidió abandonar la lucha, entregándose a nuestros «amigos» los franceses).

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Cuartel General del Generalísimo

En el frente del Tajo, sector del puente del Arzobispo, se han ocupado hoy por nuestras tropas nuevas posiciones, con las cuales se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En el frente de Extremadura, sector Norte, ha continuado el impetuoso avance de nuestras tropas habiéndose ocupado muchas posiciones, llevando nuestro frente al río Guadiana y pasando este río al Sur de Orellana la Vieja.

El número de prisioneros pasa de 500 y el de muertos de los rojos que se han recogido se eleva a 328.

En el sector Sur se han conquistado algunas posiciones en el puerto de los Vuelos y nuestra caballería ha llevado a cabo una incursión hacia El Helechal, aniquilando a dos compañías y a un batallón enemigo, haciéndole 243 prisioneros y recogiendo abundante material.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, los rojos han atacado desde las primeras horas de la mañana de hoy con gran intensidad algunas de nuestras posiciones, siendo rechazados brillantemente todos los ataques y realizando nuestras tropas algunos actos heroicos como las fuerzas de la guarnición en una posición que se negó a admitir los refuerzos que se le enviaron, diciendo que no le hacían falta.

El combate ha sido una verdadera catástrofe para el enemigo, que ha dejado cerca de nuestras alambradas y en el terreno próximo a nuestras posiciones enorme cantidad de muertos, entre los que se cuentan los sufridos por dos batallones rojos, que han sido totalmente destruidos.

En el frente de Castellón, nuestra derecha avanzó en profundidad superior a dos kilómetros, habiendo franqueado el límite de la provincia de Valencia derrotando al enemigo que trató de oponerse a nuestro avance y cogiéndole más de 400 muertos que dejó abandonados en el campo y más de 200 prisioneros.

También se ha avanzado brillantemente en la región de Gaijuel, ocupando el pueblo de Pavia y en la de Jinque, en la que se han conquistado algunas posiciones, entre ellas la cota 750, causando a los rojos elevadísimas pérdidas, entre ellas gran número de muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION Ayer fué bombardeado el puerto de Denia y los trenes de municiones que había en las estaciones de Denia, Puzol y Sagunto, produciendo incendios en esta última.

En un combate aéreo, sostenido al Sur de Viver, se ha logrado una gran victoria, habiéndose derribado varios aviones rojos, cuyo número no se puede determinar a la hora de dar el parte, por carecerse de datos precisos.

Salamanca 22 de Julio de 1938. — Tercer Año Triunfal. — De orden de S. E. — El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Secretaría general de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En nombre del Caudillo, jefe nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., comunico a todos los jefes provinciales, mandos a sus órdenes y militantes del partido la satisfacción que le ha producido el espíritu de entusiasmo y disciplina y resistencia de los contingentes que asistieron a la concentración nacional de Valladolid del 18 de Julio. Lo que se hace oficialmente público para conocimiento de todos y justa emanación de las jerarquías y militantes del Movimiento. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Burgos 20 de Julio de 1938. — Tercer Año Triunfal. — Raimundo Fernández Cuesta, secretario general.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

DE LA PROVINCIA

Dos niños muertos por explosión de un proyectil

La benemérita del puesto de la aldea de El Cañuelo ha dado cuenta de que en el sitio conocido por «Torrecilla», del término de Priego, explotó un proyectil de mortero, al ser golpeado con una piedra por dos niños que se hallaban en el citado lugar.

Al acudir una pareja de la benemérita para auxiliar a los pequeños, encontraron que uno de ellos llamado Francisco González Alba, de diez años, se hallaba tendido en el suelo, ya cadáver y el otro de doce años Antonio Arenas Muñoz presentaba gravísimas heridas, siendo trasladado al Hospital, donde ingresó ya cadáver.

Los autores de un hurto En Pueblonuevo del Terrible han sido detenidos los jóvenes Juan Sánchez Torralba y Salvador Sánchez Pino, autores de la sustracción de una bicicleta, propiedad de José Barrena Paredes.

La máquina fué encontrada en el domicilio de los detenidos.

AGRICULTORES: para transportar vuestros productos, llamar al teléfono 1746. Antonio Herrera, Torrijos, 9.

Un grupo de soldados rusos viola la frontera del Manchukuo

Tokio 22.—Con motivo de la ocupación soviética, de una colina que se está fortificando en el Manchukuo, el Gobierno del Manchukuo ha comunicado que cinco soldados rusos han estado violando la frontera, haciendo fuego sobre una guardia de manchurianos.

Se ha enviado una nueva y enérgica protesta a Moscú.

El ministro del Interior estuvo en el Palacio del Mikado exponiendo personalmente a S. M. I Hirohito la gravedad del incidente ocurrido.

Se han notado grandes preparativos políticos y militares y el ministro de la Guerra ha sostenido muchas conferencias.

Se cree que si los soviets no evacuan inmediatamente la colina que han ocupado, serán atacados por fuerzas militares del Manchukuo.

Lo que dice la Agencia «Tass»

Moscu 22.—Según la Agencia oficial soviética «Tass» en el día de ayer el embajador japonés visitó al ministro de Negocios Extranjeros soviéticos Litvinoff para exponerle el pensamiento del Gobierno de su país de atacar a los destacamentos militares soviéticos que han ocupado una colina en territorio del Manchukuo si no era inmediatamente evacuada.

Añade dicha Agencia que Litvinoff respondió que estas razones de fuerza no podían servir como conminación a Rusia.

La situación es muy delicada.

Fallecimiento de don Alfredo Ramírez Tomé

En Sevilla rendido la jornada de la vida el ilustre periodista y literato don Alfredo Ramírez Tomé, que durante muchos años había pertenecido a A. B. C. de Madrid y en la actualidad, a pesar de estar jubilado, trabajaba en el de la capital hermana. Era uno de nuestros más destacados críticos de arte y ha dejado escrito varios libros, aparte de su labor en los periódicos y revistas más importantes de España. La muerte del señor Ramírez Tomé deja un profundo vacío en la intelectualidad española. Enviarnos nuestro sentido pésame a la redacción de A. B. C. y a la familia del ilustre periodista y literato.

Información por Radio

Un importante decreto referente a la ordenación ferroviaria

Burgos 22.—El ministro de Obras Públicas, señor Peña, firmó hoy el siguiente decreto, que publica el «Boletín Oficial del Estado»:

Artículo primero. Dependiente del Servicio Nacional de los Ferrocarriles, se crea una Comisión encargada del estudio de la ordenación de ferrocarriles y su coordinación con los transportes por carretera.

Artículo segundo. Esta Comisión estudiará la situación de los servicios ferroviarios en sus aspectos técnicos, económicos y comerciales y la posibilidad de incrementarlos entre el Estado y las Empresas.

Así mismo estudiará las bases para un plan de mejoras de servicios en las redes existentes.

Artículo tercero. La Comisión estará presidida por el jefe del Servicio Nacional de Ferrocarriles del Estado, dos ingenieros de ferrocarriles, uno de los servicios de coordinación de transportes por carreteras, un representante de los ferrocarriles, un delegado de los Ministerios de Hacienda e Industria y Comercio y dos técnicos nombrados por el ministro de Obras Públicas.

En honor de García Morato

Sevilla 22.—En el Aereo Club de Andalucía se celebrará en breve un acto solemne para entregar al héroe aviador García Morato el título de presidente del mismo.

El nombramiento estará impreso en un pergamino, en el que constan las glorias del bravo aviador.

El general Orgaz, alférez honorario

Burgos 22.—El Generalísimo Franco ha aceptado la propuesta que le fué formulada y ha nombrado alférez honorario de Infantería al general Orgaz.

La imposición de la Medalla Militar a los requetés de Pamplona

Pamplona 22.—Mañana se verificará el solemne acto de imponer la Medalla Militar que el Generalísimo Franco ha concedido al tercio de requetés de esta ciudad por su brillante comportamiento en la gloriosa Cruzada.

Donativo para la suscripción nacional

Burgos.—En la sección de donativos del cuartel general se han recibido las siguientes:

Dos billetes de un dólar cada uno, enviados por José Manuel González, obrera sin trabajo de Nueva York; 25 pesetas de don Francisco Bonilla, de Fregenal de la Sierra; 1.608 de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., producto de una colecta de españoles del Panamá; 50 pesetas de Carme-cita Franco Polo, de sus ahorros particulares; 405'45 del caide de Sahara de los Atunes; 1.000 pesetas, del caide de la Torre de Sánchez Daip; 25 pesetas, de don Nicolás Franco de Calahorra; para la reconstrucción de las torres medievales de Teruel, el alcalde pedáneo de Facinas (Tarifa) ha entregado 200 pesetas.

El secretario del Tesoro de los Estados Unidos llegará en breve a París

París 22.—El secretario del Tesoro de los Estados Unidos, llegará a París el próximo domingo y celebrará conferencias con el presidente Lebrun y con el ministro de Negocios Extranjeros señor Bonnet.

Continúan los fusilamientos en Barcelona

San Juan de Luz 22.—Según una información recibida de Barcelona, el Comité directivo del partido socialista acaba de publicar una proclama prohibiendo a los miembros del partido tomar parte en manifestaciones contra el Gobierno, a consecuencia de la gravedad de la situación.

Los Reyes de Inglaterra regresan a Londres

París 22.—Los Reyes de Inglaterra regresaron a Londres, dispensándose una entusiástica despedida.

A dos kilómetros de Viver

Zaragoza 22.—Las tropas nacionales que operan en el frente que se extienden desde Teruel a la costa, desarrollaron ayer una viva actividad, sobre todo en el ala derecha del dispositivo ofensivo.

El avance nacional fué tan vigoroso y tan arrollador que a la hora de recibir las últimas noticias se hallaban los soldados de Franco solo a dos kilómetros de Viver.

Otras unidades españolas del frente conquistaron el elevado piso El Soldado, situado en los límites de las provincias de Teruel, Castellón y Valencia.

Los batallones nacionales han desplegado gran actividad en el sector de Mora de Rubielos, donde se realizó una magnífica maniobra de carácter preventivo que corta la retirada de las unidades marxistas cercadas dentro de aquella bolsa.

Viver es una hermosísima población que los capitalistas valencianos utilizan como lugar de recreo, pues se disfruta de excelente clima y el agua es muy buena.

La parte moderna de la ciudad está edificada con tanto lujo como puedan estarlo una capital de primer orden.

La Prensa inglesa se ocupa de los triunfos del Ejército nacional

Londres 22.—La Prensa inglesa de esta mañana publica la siguiente información:

«Las fuerzas nacionales que operan en el frente de Extremadura reanudaron ayer su avance tan pronto amaneció, adquiriendo los movimientos españoles caracteres de verdadera sorpresa.

Los rojos apenas presentaron alguna resistencia, efectuando los nacionales un magnífico avance de 15 kilómetros de profundidad y conquistando los pueblos de Acedera y otros, en el sector de Madrigalejos y más tarde el pueblo de Monterrubio.

En el frente de Castellón los soldados de Franco, al Sur de la carretera de Sagunto, conquistaron el Monte Salado, de seisientos metros de cota, mientras otras fuerzas llegaban a diez kilómetros al Sur de Teva.

El monte conquistado es importante punto para continuar cuando el mando lo disponga el avance hacia Sagunto.

Francia e Inglaterra de acuerdo en la cuestión de Checoslovaquia

Londres 22.—Los periódicos ingleses dan cuenta de que la entrevista celebrada en Francia por los representantes de Francia e Inglaterra, tuvieron un perfecto acuerdo respecto a los asuntos de Checoslovaquia.

Funerales por el teniente don Angel Luna

El jueves, en la iglesia parroquial de San Juan, se celebraron los funerales por el teniente de infantería don Angel Luna F. Luano, que murió el día 19 de la Patria en el frente de batalla.

Al acto asistió numerosísimo pueblo. Presidió el rector de dicha parroquia don Antonio Redondo Gómez, el superior de la Compañía de Jesús R. P. Luis Martínez de la Torre, los R. R. P. P. Rafael Espinosa y Eduardo Roldán S. J., el general gobernador militar de la plaza don Ciraco Cascajo Ruiz, el general don Miguel Fresno Menjíbar, el delegado de Orden Público don Manuel Albuñeda, el secretario de la Diputación Provincial don Filiberto López, don Marcial Martínez Durán, don José Ariza Delgado y por la familia el padre del finado don Angel Luna García, sus hermanos don Vicente, don José y don Carlos Hacer Luna, don Francisco Luna García y don Francisco Pavón Viguera.

Terminado el acto procedióse a dar sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud al cadáver del bravo oficial.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia del doliente.

TRIBUNALES

Consejos de guerra Ayer, ante el Consejo de guerra permanente de esta provincia se vió y falló la causa instruida contra Manuel Aguiar Ortiz, por el delito de rebelión.

Ante el mismo Tribunal se vió la causa seguida contra Pedro Rufin Mesa, por igual delito que el anterior.

# La labor positiva del ministro de Organización y Acción Sindical

En la amplia tarea sobre fines sociales y protección a los trabajadores que viene desarrollando el Ministerio de Organización y Acción Sindical, destaca con relieve acusado por su trascendencia, el Decreto restaurador del Instituto Nacional de Previsión. Los seguros sociales adquieren en la mencionada disposición toda la importancia por nuestro Fuero del Trabajo proclamada en su declaración X.

## REFORMA PREVIA

¿Piensa comenzar pronto su labor sobre los seguros sociales?—le hemos preguntado—¿Va a implantar todos? ¿Sólo algunos? ¿Cuáles? ¿En qué orden? El nos ha contestado:

Lo primero que necesitaba para ello era forjar el instrumento para su reorganización. Me era preciso una institución técnica y experimentada. Existía ya. Era el Instituto Nacional de Previsión. Me bastaba reformarlo, adaptarlo a las nuevas consignas, ponerlo bajo el control eficaz del Nuevo Estado y someterlo a la vigilancia del partido para que se empapara en su espíritu, dar en su Consejo fuerte representación a los Sindicatos y darle una misión de realización del concepto Nacional-Sindicalista de la previsión social, convirtiéndolo en instrumento político de la política del Estado, en lo que a seguros sociales se refiere.

Con esto comienza mi tarea. Hay que dar las normas, fijar los límites y el orden de prelación de esos seguros, pero la misma grandeza de las empresas me impone el deber de proceder de acuerdo con el Caudillo y con mis compañeros de Gobierno y me obliga ahora a una elemental discreción en mis palabras.

## ZONA INMENSAS DE PROTECCION OBRERA

Lo que puedo decir es que el Nuevo Estado tiene el afán de llevar hasta los últimos límites posibles y razonables, la protección a las clases trabajadoras y que una de las manifestaciones más eficaces de esta protección es la de seguros sociales.

El ideal es que no haya un grave riesgo que amenace a las grandes masas trabajadoras, que no sea combatido. A ese ideal va el Fuero del Trabajo, cuando en su base X dice: «La previsión proporcionará al trabajador la seguridad de su amparo en el infortunio» y cuando añade que el nuevo Estado tenderá a la implantación de un seguro total, es decir, un seguro o complejo de seguros que, unificados o coordinados, lo amparen contra todo infortunio o riesgo.

Hasta ahora había tres organizados, el de Vejez o Retiro Obrero, el de Accidentes y el de Maternidad. Pero hay que transformar de arriba abajo el primero; hay que modificar y mejorar el segundo y hay que velar por la máxima eficacia del tercero, extendiendo sus beneficios a las mujeres de los obreros y empleados y a las madres de los trabajadores autónomos.

Todo eso es ya una consecuencia implícita del Fuero del Trabajo, del pro-

grama del Movimiento y de las declaraciones del Caudillo. El cuándo, el cómo, la orientación, la prelación y las normas precisas han de venir después.

Otra de mis más grandes preocupaciones era el Subsidio Familiar, cuyo Decreto se publicó coincidiendo con la fecha del 18 de Julio.

## SEGURO DE VEJEZ

Análoga urgencia exige el Retiro Obrero. Hoy es irrisoria la pensión que se asegura. Hay que aumentarla. Hoy asegura la misma pensión a la mujer que gana una peseta diaria que al obrero especializado que gane trece o quince. Hay que hacer la pensión proporcional a los salarios ganados. Hoy el seguro es individual. Hay que hacerlo familiar, añadiendo a la pensión un aumento por cada hijo que el asegurado tenga a su cargo. Hoy inflexiblemente no se da pensión sino a los sesenta y cinco años. Hay que anticiparla a los sesenta. Hoy los obreros que tenían cuarenta y cinco años al establecerse el seguro en 1921, no tienen derecho a pensión. Hay que reconocer el derecho a ella y hacerla efectiva. Hoy es pequeño el porcentaje de los obreros eventuales que van a tener pensión; gracias a los Sindicatos Verticales y a sus oficinas de Colocación podrán tenerla todos.

Este seguro responde a una obsesión del Fuero del Trabajo. En la declaración X habla de él dos veces en pocas líneas para subrayar el interés que le merece. «Se incrementarán—dice—los seguros de vejez...». Y añade: «de un modo primordial se atenderá a dotar a los trabajadores ancianos de un retiro suficiente».

Y esto me obliga y me da una orientación que me creo obligado a seguir fielmente.

En cuanto a los otros seguros es ideal que sirvan de sostén a la familia.

Otra idea directiva es empalmar en lo que sea posible y útil con la Organización Sindical, no sólo el Instituto Nacional de Previsión, sino los seguros mismos. De los Sindicatos han de recibir colaboración, calor y defensa.

No hay que olvidar que según el Fuero del Trabajo vamos hacia el seguro integral. A él se ha de llegar evolutivamente, a medida que lo vayan permitiendo los dos grandes frenos que tienen todos los Gobiernos prudentes y emprendedores: las posibilidades económicas de España y las posibilidades de ambiente social, formado en el alma colectiva de la nación.

Eso nos dijo el ministro y sin comentario alguno lo transcribimos en nuestras columnas. El comentario lo hará el lector.

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

### Santo del día

Hoy: San Apolinar, obispo y mártir y San Liborio, obispo y confesor. Mañana: Santa Cristina, virgen y mártir.

### Jubileo circular

Hoy, en la parroquia de Santiago-costeado por doña Rafaela Salinas. An, chelerlerra, por sus difuntos. Mañana, en la misma parroquia, costeado por doña Ana Casana, por sus difuntos.

### JUANITO

Esta Hermandad invita a sus cofrades a los actos religiosos que con motivo del tercer centenario del V. P. Cristóbal de Santa Catalina celebrará la Congregación de Religiosas Hospitalarias del Hospital de Jesús Nazareno, en honor de su fundador, el sábado 23, domingo 24 y lunes 25, a las diez y media de la mañana y a las siete de la tarde de dichos días, como igualmente a la fiesta religiosa que con asistencia de las autoridades locales, se celebrará el lunes 25, a las ocho de la noche.

Los cultos del día 24 serán costeados por esta Hermandad.

El Secretario, Eduardo Morales Olmo.

## PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

### El lunes 25, día del Apóstol Santiago, se celebrará una magnífica novillada

Se lidiarán cuatro bravos novillos de la ganadería de Arias de Reina por

## CANTIMPLAS CHICO Y GITANILLO CHICO

los dos matadores que más éxitos han obtenido en la plaza de Córdoba

Sombra, 2'50 pesetas.-Sol, 1'50.-Especiales: Sombra, 1'50.-Sol, 1'00.

La corrida empezará a las siete y media

Se sortearán cuatro magníficos regalos

## La tragedia del organista de Santaella

En el pacífico pueblo de Santaella se ha desarrollado un curioso suceso.

En dicho pueblo reside un ciudadano llamado don Cristóbal Segovia Arias, que tiene una vocación insuperable por la música.

Don C. Cristóbal es en Santaella el encargado del Registro de nacimientos; es de oficio zapatero; desempeña además el puesto de organista de la iglesia parroquial y el de director de la banda municipal.

Don Cristóbal es por tanto un hombre a quien el día le viene corto para atender sus innumerables y diversos quehaceres.

Ahí es nada, registrar diariamente dos o tres nacimientos en el libro correspondiente; fabricar un par de zapatos, tocar el órgano en las diversas fiestas y dirigir la banda municipal.

Esta labor impropia no tiene nada de particular que haya influido bastante en que don Cristóbal perdiera la memoria y a veces hiciera cosas extrañas.

Un buen día, el bueno de don Cristóbal decidió dar gran impulso a la banda municipal que dirige y compró varias partituras.

Para que los músicos pudiesen ensayar aquellas partituras era necesario copiarlas para cada uno de los instrumentos, y don Cristóbal se encontró ante un pavoroso problema. En el pueblo no había papel de música ni por lo visto lo encontraba en ninguna parte.

El hombre lo pensó bien y no hallando otra solución más lógica, se acordó del libro registro de nacimientos que tenía a su cargo y un día tras otro fue arrancando hojas rellenas, en cuyo respaldo copiaba las partituras para los profesores de la banda.

La Agrupación musical se puso en marcha para ensayar su nuevo y extenso repertorio y fueron tantas las nuevas partituras que don Cristóbal adquirió, que para copiarlas comenzó arrancando hojas del libro registro de nacimientos hasta alcanzar la cifra de 270. O sea, que con la operación de don Cristóbal, quedaban en Santaella 270 personas que no podían acreditar legalmente cómo y cuando vinieron al mundo.

Alguien dijo un día al oído de don Cristóbal: «¡Que te la vas a buscar, maestro! ¡Que ya son muchos los niños que se han perdido en el pueblo! ¡Ten mucho cuidado con el libro registro de nacimientos de Santaella!».

Nuestro hombre pensó la responsabilidad que había contraído, y para salvarse, no se le ocurrió otra solución que coger el libro registro de nacimientos y arrojarlo al W. C. de la sacristía de la iglesia.

Cuando ya la banda municipal que dirige don Cristóbal tocaba muy bien, muchas nuevas obras, copiadas en las hojas de las partidas de nacimientos, el cura párroco de Santaella don Angel López Crespo, denunció al organista, zapatero y maestro de música, quien interrogado por la Guardia civil, confesó su delito, y fué puesto a disposición del juzgado.

¿Cómo va a justificar ahora don Cristóbal ante el juzgado la inversión de 270 partidas de nacimientos?

Por que hay que volverse loco para justificar qué partituras musicales necesitan para copiarlas 270 folios de un libro registro de nacimientos.

Nosotros pensamos, si don Cristóbal estaría montando en su banda el poema Parsifal o si la agrupación musical de Santaella está integrada por 270 profesores.

De todas formas, amigo don Cristóbal, ha hecho usted una tontería, que le va a costar muy cara.

Y es que no se puede ser zapatero, encargado del registro de nacimientos, organista y director de la banda municipal.

Tantos quehaceres vuelven loco al más templado, y cuando uno acuerda, despierta un día en la cárcel.

## Central Nacional Sindicalista de España

### DELEGACION DE CORDOBA

#### Primera Centuria de Trabajadores

#### AVISO

Por el presente se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta centuria, que el próximo domingo día 24 del corriente, se presenten en la explanada de la Huerta de la Reina a las siete en punto de la mañana, sin excusa ni pretexto, advirtiéndose que la falta de asistencia será sancionada enérgicamente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Jefe de la Centuria, F. Vilavert.

## La gran nocturna de hoy

¿No quería el público una nocturna de categoría? Pues dentro de pocas horas va a estar complacido. Todos recordáis el gran éxito obtenido por «Ceptas» en su debut. Pues bien, esta noche matará dos bravos novillos de García Pedrejas que les darán ocasión para demostrar que tiene maneras de buen torero.

Y para completar el cartel la reaparición de «El Niño de Palma del Río» que en temporadas anteriores nos hizo concebir grandes esperanzas y Rafael Adame, del que se cuentan grandes proezas.

La mejor corrida nocturna organizada hasta ahora. La corrida que dejará completamente satisfecho al público.

Y para que nada falte habrá siete magníficos regalos.

Todos a los toros esta noche y a sacar pronto la entrada por que se van a acabar.

## PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

### El lunes 25, día del Apóstol Santiago, se celebrará una magnífica novillada

Se lidiarán cuatro bravos novillos de la ganadería de Arias de Reina por

## CANTIMPLAS CHICO Y GITANILLO CHICO

los dos matadores que más éxitos han obtenido en la plaza de Córdoba

Sombra, 2'50 pesetas.-Sol, 1'50.-Especiales: Sombra, 1'50.-Sol, 1'00.

La corrida empezará a las siete y media

Se sortearán cuatro magníficos regalos

## La tragedia del organista de Santaella

En el pacífico pueblo de Santaella se ha desarrollado un curioso suceso.

En dicho pueblo reside un ciudadano llamado don Cristóbal Segovia Arias, que tiene una vocación insuperable por la música.

Don C. Cristóbal es en Santaella el encargado del Registro de nacimientos; es de oficio zapatero; desempeña además el puesto de organista de la iglesia parroquial y el de director de la banda municipal.

Don Cristóbal es por tanto un hombre a quien el día le viene corto para atender sus innumerables y diversos quehaceres.

Ahí es nada, registrar diariamente dos o tres nacimientos en el libro correspondiente; fabricar un par de zapatos, tocar el órgano en las diversas fiestas y dirigir la banda municipal.

Esta labor impropia no tiene nada de particular que haya influido bastante en que don Cristóbal perdiera la memoria y a veces hiciera cosas extrañas.

Un buen día, el bueno de don Cristóbal decidió dar gran impulso a la banda municipal que dirige y compró varias partituras.

Para que los músicos pudiesen ensayar aquellas partituras era necesario copiarlas para cada uno de los instrumentos, y don Cristóbal se encontró ante un pavoroso problema. En el pueblo no había papel de música ni por lo visto lo encontraba en ninguna parte.

El hombre lo pensó bien y no hallando otra solución más lógica, se acordó del libro registro de nacimientos que tenía a su cargo y un día tras otro fue arrancando hojas rellenas, en cuyo respaldo copiaba las partituras para los profesores de la banda.

La Agrupación musical se puso en marcha para ensayar su nuevo y extenso repertorio y fueron tantas las nuevas partituras que don Cristóbal adquirió, que para copiarlas comenzó arrancando hojas del libro registro de nacimientos hasta alcanzar la cifra de 270. O sea, que con la operación de don Cristóbal, quedaban en Santaella 270 personas que no podían acreditar legalmente cómo y cuando vinieron al mundo.

Alguien dijo un día al oído de don Cristóbal: «¡Que te la vas a buscar, maestro! ¡Que ya son muchos los niños que se han perdido en el pueblo! ¡Ten mucho cuidado con el libro registro de nacimientos de Santaella!».

Nuestro hombre pensó la responsabilidad que había contraído, y para salvarse, no se le ocurrió otra solución que coger el libro registro de nacimientos y arrojarlo al W. C. de la sacristía de la iglesia.

Cuando ya la banda municipal que dirige don Cristóbal tocaba muy bien, muchas nuevas obras, copiadas en las hojas de las partidas de nacimientos, el cura párroco de Santaella don Angel López Crespo, denunció al organista, zapatero y maestro de música, quien interrogado por la Guardia civil, confesó su delito, y fué puesto a disposición del juzgado.

¿Cómo va a justificar ahora don Cristóbal ante el juzgado la inversión de 270 partidas de nacimientos?

Por que hay que volverse loco para justificar qué partituras musicales necesitan para copiarlas 270 folios de un libro registro de nacimientos.

Nosotros pensamos, si don Cristóbal estaría montando en su banda el poema Parsifal o si la agrupación musical de Santaella está integrada por 270 profesores.

De todas formas, amigo don Cristóbal, ha hecho usted una tontería, que le va a costar muy cara.

Y es que no se puede ser zapatero, encargado del registro de nacimientos, organista y director de la banda municipal.

Tantos quehaceres vuelven loco al más templado, y cuando uno acuerda, despierta un día en la cárcel.

## Central Nacional Sindicalista de España

### DELEGACION DE CORDOBA

#### Primera Centuria de Trabajadores

#### AVISO

Por el presente se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta centuria, que el próximo domingo día 24 del corriente, se presenten en la explanada de la Huerta de la Reina a las siete en punto de la mañana, sin excusa ni pretexto, advirtiéndose que la falta de asistencia será sancionada enérgicamente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Jefe de la Centuria, F. Vilavert.

## La gran nocturna de hoy

¿No quería el público una nocturna de categoría? Pues dentro de pocas horas va a estar complacido. Todos recordáis el gran éxito obtenido por «Ceptas» en su debut. Pues bien, esta noche matará dos bravos novillos de García Pedrejas que les darán ocasión para demostrar que tiene maneras de buen torero.

Y para completar el cartel la reaparición de «El Niño de Palma del Río» que en temporadas anteriores nos hizo concebir grandes esperanzas y Rafael Adame, del que se cuentan grandes proezas.

La mejor corrida nocturna organizada hasta ahora. La corrida que dejará completamente satisfecho al público.

Y para que nada falte habrá siete magníficos regalos.

Todos a los toros esta noche y a sacar pronto la entrada por que se van a acabar.

## La conmemoración del Alzamiento Nacional en Aguilar y Montilla

### AGUILAR

Con inusitado esplendor, como corresponde a las ejecutorias de religiosidad y patriotismo de Aguilar de la Frontera se han celebrado los actos conmemorativos del Alzamiento Nacional.

El día 17, a las doce, un voltee general de campanas anunció al vecindario el principio de los actos organizados con tal motivo, mientras que la Organización Juvenil recorría, en perfecta formación, las principales calles. Por la tarde, verificóse ante la Cruz de los Caídos, un sencillo y emocionante homenaje a los mártires de nuestra Causa, leyéndose los nombres de los que merecieron su cuna en este bello rincón andaluz y finalmente la concurrencia cantó los himnos oficiales.

El 18 día del Alzamiento Nacional, en la parroquia de Santa María del Soterrano, se dijo una misa rezada, que fué oficiada por el virtuoso sacerdote don José Luque, terminada la cual se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias. Acto seguido se organizó un gran desfile, que fué presidido por nuestros dignos autoridades. Horas después marchaban a Córdoba la totalidad de los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons, con los coros y banda de tambores y cornetes de las O. J. para asistir en dicha capital a la anunciada concentración. Tenemos noticias de que la moralidad y disciplina demostradas en las calles cordobesas por los muchachos de las O. J. llamaron poderosamente la atención y que por ello fué felicitado el jefe local de las mismas camaradas Fernando Diezgué.

Por último, el 19 a las ocho de la tarde, se celebró una imponente manifestación como homenaje al pueblo combatiente y en la que los cadetes portaban antorchas. Llegada la comitiva a la Plaza de San José, hicieron uso de la palabra el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y el general retirado don José Carrillo Carmona, que pronunciaron discursos henchidos de fervor patriótico.

Durante los tres días todos los edificios han lucido colgaduras, permaneciendo iluminados durante la noche. Digno de los mayores encomios es el gusto con que ha sido engalanada la calle Gutiérrez Cámara.

Reciban nuestra felicitación las autoridades locales, felicitación que hacemos extensiva al pueblo aguilarense por el patriotismo y orden demostrados en las pasadas fiestas.

El Corresponsal

### MONTILLA

Con todo esplendor se han celebrado los diversos actos conmemorativos del Alzamiento Nacional.

El día 17, después del repique general de campanas, desfilaron ante las autoridades todas las organizaciones, en

correcta formación. Desde uno de los balcones de la Comandancia Militar el comandante jefe dirigió unas patrióticas palabras acerca de la significación de la fiesta que se celebraba.

Cortesmente cedió la palabra al ilustrado orador sagrado Padre Benavent, que pronunció un brillante discurso, emocionando al auditorio.

Ambos oradores fueron ovacionados con gran entusiasmo.

El día 18, la banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las Jons recorrió las calles tocando una alegre diana.

En el paseo de Cervantes se celebró el santo sacrificio de la misa y después pronunciaron patrióticos discursos el notario don Abdón Torres y el Padre Benavent.

Terminaron: las fiestas el 19 con una imponente manifestación, que presidió las autoridades. Al final, desde una terraza de la Plaza de José Antonio, habló el secretario de este Ayuntamiento don José Jiménez, que fué muy aplaudido.

Por último, el incansable comandante militar señor Castro Samaniego pronunció una vibrante lección de amor a España.

El orador fué ovacionado.

### CULTOS

Una familia caritativa costeó una solemne función religiosa en San Francisco Solano, en la que la orquesta interpretó la hermosa misa de Cosme de Benito.

Y los que tuvieron la desdicha de estar presos el 18 de Julio, costearon otra en acción de gracias al Santo Acto una nutrida orquesta, que interpretó la misa del maestro Gomez Navarro.

En ambas fiestas el Padre Benavent cautivó con su elocuencia la atención del inlito número de fieles que llenaba por completo el hermoso templo del Patrono de Momilla.

El Corresponsal

### EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO, ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD

cozco tu nombre, y aunque si sé el Hospital en que prestas el delicado servicio de tu amoroso cometido, no lo digo. Así queda mejor tu incógnito, así queda oculta del todo tu embajada anónima de amor y de consuelo. Pero sí sé, que te debemos gratitud inolvidable; sé que me devolviste al amigo, y lo que es más, que has devuelto a España, a un muchacho demasiado joven. Sé también que cuando la Patria se libere toda y vuelva su madre, te buscará para llorar contigo, junto a ti.

Y como tú, enfermera desconocida, muy muchas. Era lógico. A una Patria que la cabe el honor de tener una juventud que sabe caer en las trincheras adelantándose al cielo, la tenía que caer el orgullo, por ley natural, de tener otra juventud que, como cayéndose del cielo, se adelantase a las trincheras. ¡Magnífica inversión!

¡Caerse del cielo!

¡Adelantarse a las trincheras!

Destino regio, digno de la mujer española.

Del cielo cayó Teresa de Jesús. Adelantóse a las trincheras Agustina de Aragón.

Y vosotras, enfermeras, vivís en un noviciado de santidad y de heroísmo. Formáis en la vanguardia del dolor, y sabéis de la guerra, más aún que el combatiente.

Porque en el frente y en las trincheras, también existen momentos alegres días felices, jornadas agradables, aunque sólo fuera, el indescriptible gozo de las conquistas y del triunfo.

Tomar una cota, liberar un pueblo, vadear un río, son hechos emocionantes que tienen al lado de su peligro, la gran compensación de la victoria.

Pero a vosotras, mujeres de la guerra, no os cabe ninguna alegría plena. Aparte de la finísima y suave satisfacción de vuestra tarea olvidada—¡qué misterio para el corazón!—, no recibís compensaciones, ni ratos buenos, y entre quejas, desgarraduras, incisiones, vendas y la tragedia de alguno que expira, pasáis vuestros días, trezando una cadena de abnegaciones, de sacrificios y de fingimientos.

Hay un momento en el transcurso de vuestra misión, en que parece que os llega una alegría: la del convaleciente, pero no es así. Y si existe, es tan fugaz que apenas se valora, porque velozmente os llega la hora de prescindir de ella. Cuando parece que vais a saborear el fruto de tanto velar y de tantos cuidados al enfermo o el herido—ya bueno y sano—se os va, quedándoos muchas tardes de trajín y de preocupación que han de ser para otros hombres, para otros combatientes, para otros héroes.

Además, ¿quién puede negar que conocéis los momentos más difíciles y más amargos de la guerra? ¿Quién va a dudar de que el momento más triste y más penoso se da cuando un herido llama a su madre, o delirando recuerda y evoca a su novia o hermana?

Esta es vuestra guerra, viviendo en su entraña misma.

Cuando veo sobre vuestro blanco uniforme—sudario de todos—la medalla de esa difícil milicia, veo reflejarse en ella, a esa, esa medalla de los privilegiados: la de los Sufrimientos por la Patria.

Envío

A la enfermera que me devolvió al amigo.

Frente de Cataluña, 11-VII-38.

Por J. Ortega CASADO

## GACETILLAS

### POR ASUNTOS FAMILIARES

Aurora Fernández Checa ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Antonio García Quiros, que intentó agredirle con un cuchillo.

Por otra parte Antonio ha sido asistido en la Casa de Socorro de erosiones en diferentes partes del cuerpo y equimosis en el ojo izquierdo, de pronóstico leve, cuyas lesiones, manifestó se las había causado Aurora.

### RELIGIOSO FALLECIDO

Ha dejado de existir en esta capital el hermano de la Doctrina Cristiana Estanislao Embid, perteneciente al profesorado del Colegio de Cultura Española.

Ayer, a las ocho de la tarde, se verificó el traslado del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, acto al que asistieron numerosos alumnos de dicho Centro, la Comunidad a que perteneció el finado y muchos amigos.

Enviamos nuestro sentido pésame al director y profesores de Cultura Española.

### DESTINO

Nuestro distinguido amigo don Francisco Melguizo Fernández, a ferez de Ingenieros y oficial del Cuerpo Técnico de Telégrafos, se ha hecho cargo del Gabinete Telegráfico de la Radio Nacional A. Z.

## Desde el frente

# Tributo a la enfermera

Ayer volvió el amigo. Hacia dos meses que su pierna rasgada susurró el grave dolor de la metralla.

Y ha vuelto trayéndonos la inmensa alegría de su andar, de su rostro riante, y hasta obsequiándonos con la broma amigable de su buen humor.

Entonces, en aquella tarde abierta, cuando le hirieron, el rostro de mi camarada adquirió un tono blanquísimo, mientras que de su pierna aprisionada por los cascos deformes, punzantes, salía la sangre caliente de su generoso desprendimiento.

Aquel día impresionante y cuando la cara del amigo querido perdía color y expresión, inició una mueca de despedida que la fiebre no dejó acabar, para que el adiós no fuera consciente. Yo le vi marchar, mejor: vi cómo se le llevaba. El no vivió que me quedaba.

Y ayer, vuelve. Parecía un chiquillo al demostrarnos su agilidad; sa taba con el orgullo de su pierna curada, y en su cara vi otra vez dibujarse la sonrisa continua de su optimismo. ¡Qué contrastel! ¡Y sólo en dos meses!

¿Quién me ha devuelto al amigo? ¿Quién dió soltura a su pierna rota? ¿Quién dió expresión y luz a su rostro apagado y blanquecino? ¿Quién? Ya lo sé. Yo s bemos todos. Junto a la ciencia que ha recordado, y acaso sobre la silueta de la muerte, una nueva vida, y ha salvado una juventud, estaba la enfermera. Una enfermera.

A ella

Enfermera: No sé quién eres. No co-